Fizyka
Zestaw 1V

. Prosze zapisa¢ réwnanie ruchu harmonicznego niettumionego, zapisa¢ jego
rozwigzanie i sprawdzi¢, czy zaproponowana funkcja rzeczywiscie spetnia zapisane
réwnanie.

Ciato o masie m = 1,5 kg porusza si¢ ruchem harmonicznym o okresie T = 2 s i
amplitudzie A = 4 cm. Prosz¢ wyznaczyc¢:

a) warto$¢ predkosci ciata w potowie drogi miedzy polozeniem réwnowagi a
maksymalnym wychyleniem,

b) maksymalng wartos¢ sity sprezystosci,

c) calkowitg energi¢ mechaniczng ruchu,

d) czas, po ktorym energia potencjalna ciata bedzie rowna energii kinetycznej, jesli w
chwili poczatkowej ciato jest maksymalnie wychylone.

. Wahadlo matematyczne (kulka 0 masie m = 500 g) ma dtugo$¢ 1 = 2 m 1 zostato
wprawione w drgania harmoniczne o amplitudzie katowej o = 4 stopnie. Prosze
znalez¢ warto$¢ sity napinajacej ni¢ w momencie przechodzenia ciata przez potozenie
rownowagi.

Cienka obrecz o promieniu R i masie m powieszono na wbitym w $ciang gwozdziu
tak, ze obrecz moze si¢ swobodnie waha¢ wokot gwozdzia. Obrgcz wychylono o
niewielki kat z potozenia rownowagi i puszczono swobodnie. Proszg¢ znalez¢é okres
drgan tego wahadta.

. W trakcie trwania drgan tltumionych o okresie T = 2s, masy m = 1 kg, energia drgan
maleje do polowy poczatkowej wartosci w czasie pigciu cykli. Proszg¢ obliczy¢
logarytmiczny dekrement thtumienia i wspotczynnik ttumienia w tym ruchu.

. Ruch zrdédta niettumionych drgan harmonicznych opisany jest wzorem y(t) =
5sin(3140t). Prosze wyznaczy¢ wychylenie z polozenia réwnowagi, wspoOirzedng
predkosci i przyspieszenia W chwili t = 1s punktu znajdujacego si¢ w odlegtosci X =
340 m od zrodta, jesli predkos¢ rozchodzenia si¢ fali ma warto$¢ v = 340 m/s.

. W strunie o dtugos$ci L = 1,5 m powstaje fala stojaca o najwigkszej mozliwej dtugosci.
Proszg znalez¢ dlugosé tej fali po przejsciu do powietrza, jesli szybkos¢ fali w strunie
v1 = 1500 m/s, a w powietrzu v, = 340 m/s.

. Do przejazdu kolejowego zbliza si¢ lokomotywa nadajace fale dzwickowa z
czestotliwoscig fo = 4000 Hz.

a) Z jaka czestotliwoscig f; zostanie odebrany ten dzwigk przez nieruchomego
obserwatora na przejezdzie?

b) Z jaka szybko$cig w stron¢ lokomotywy musiatby si¢ porusza¢ obserwator, aby
odebra¢ dzwiek o czgstotliwosci f; = 10 000 Hz?



9. Powietrze o temperaturze T = 20°C zajmuje pewng objetos¢. Do jakiej temperatury
nalezy je ogrza¢, aby przy tym samym ci$nieniu zajmowato dwukrotnie wigksza

objetos¢ ?

10. Proszg przedstawi¢ ponizsze cykle przemian gazowych w uktadach V(T) oraz p(T).

P p ‘

1 v 3A1 v
11. Dwuatomowy gaz doskonaty (n = 1 mol) zostal przeprowadzony ze stanu 1 do stanu 2
dwuetapowo; najpierw izochorycznie, a nastgpnie izobarycznie. Przyjmujac, ze Vi = 50 dm?
oraz p; = 2-10° Pa, prosze wyznaczyé: a) zmiane energii wewnetrznej; b) prace wykonana

przez sit¢ zewnetrzng; ¢) energie, ktora zostala dostarczona gazowi/oddana przez gaz na
sposob ciepta.

A
12. Jednoatomowy gaz doskonaty (n = 1 mol) o temperaturze F N
T = 300 K objetosci Vo= 4m® i ciénieniu p = 10° Pa zostal poddany  2pif———mv o
przemianie izotermicznej, w ktorej sita zewngtrzna wykonata prace W =
400 J. Bardzo prosz¢ znalez¢: a) zmiang energii wewngtrznej gazu; b) P —-* |
koncowa objetos¢ 1 cisnienie gazu ; c¢) ilo$¢ energii dostarczonej/odebranej . i :
na sposob ciepla. \lh 3;1
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